



GYŰJTŐ: SOMOGYI NÓRA
GYŰJTÉS IDEJE: 1983.

TART.: MUSEUMI LESEZ A TALPA-SHÁZBÓL

1 lap

FÖLDRAJZI MUTATÓ: LAVÓCIA

SEKCIÓ MUTATÓ: X. 2

XXIX.



HALASPACK RT.

LECTURASAS!



Múzeum lesz a talpasházból

Ápolják a nemzetiségi hagyományokat

Novemberben tartja kongresszusát a Magyarországi Délszlávok Demokratikus Szövetsége. Elemenzi az 1978-as kongresszus óta történt változásokat, s egyúttal értékelik, miként hajtották végre a Politikai Bizottságnak a nemzetiségi politikával kapcsolatos 1978-ban hozott határozatát, megjelölik a további feladatokat.

A lakócsai tanácshoz tartozó Tótújfalu, Potonyban és Szentborbáson élő 1650 ember 90 százaléka délszláv nemzetiségű, szerb-horvát anyanyelvű. Az itt tevékenykedő Egyetértés Tsz pártvezetőségének a titkárával, Vertkóvczi Lászlóval és dr. Fenyősi László tanácselnökkel beszélgettünk a nemzetiség életéről, a változásokról, gondjaikról, terveikről. Mindketten lakócsai születésűek, kitűnően beszélnek a szerb-horvát nyelvet.

Örvendős változások

— Decemberben tárgyalta, jelentésünk alapján, a barcsi pártbizottság a nemzetiségi politika tapasztalatait. Örvendések a változások, persze a gondokról is szoltunk. A feladatokra nagy gondot fordítunk, főként a nemzetiségi kultúra, a népi hagyományok ápolására, megőrzésére — mondja a pártvezetőség titkára.

Többek között számot adtak arról, hogy az 1951-ben megkezdődött az iskolában a szerb-horvát anyanyelvű oktatás, s 1978-tól Lakócsán két óvodai csoportban is szerb-horvát nyelvű a foglalkozás. Mind a négy községben működik KISZ-szervezet, ifjúsági klub, Potonyban délszláv ifjúsági klubot hoztak létre, s ez kiváló minősítést kapott. A Dráva együttes mellett megalakult egy hagyományörző együttes, ez dolgozza, s más településeken — a szomszédos Jugoszláviában is — bemutatja a lakócsai húsvéti és aratási népszokásokat.

A községi néprontbizottságok, a párt- és KISZ-szervezetek élén, két MHSZ-

klubjukban, a tanácsban és a végrehajtó bizottságban mindenütt ott vannak a délszláv nemzetiségek. A barcsi Gábor Andor munkásörögységben ugyancsak sokat találni közülük. A délszlávokból álló, *Simora Vendel* irányította raj többször ért el kiemelkedő eredményt. Szívesen részt vesznek a társadalmi szervezetek munkájában is. A tavasszal a népront szervezte hulladékgyűjtési akció bevételé 68 ezer forint lett — ezt a lakócsai óvoda tetőszerkezetének felújítására adták.

Tájház, szolgálati lakások

A barcsi pártbizottság — a nemzetiségi politika eredményesebbé tételére — több határozatban jelölte meg a pártvezetőség és a tanács feladatát. Vertkóvczi László erről így beszélt:

— Azon vagyunk, hogy folyamatosan megvalósítsuk valamennyit. Sok gondot saját erőből megoldhatunk, de akad, amihez segítségre van szükségünk. Tagja vagyok a szövetség országos választmányának, ott is rendszeresen

szót kérek, beszámolok az itt élő délszlávok helyzetéről, s kérem támogatásukat. A lakócsai tanterem gond égető, ez és személyi feltételek hiánya gátolta eddig, hogy iskolánkat nem minősítették kétnyelvű oktatási intézménnyé. Az életveszélyes lakócsai művelődési házban két iskolai szükségstanterem működik. Ez viszont gátolja az eredményesebb közművelődést, a művészeti munkát. E gondjainkon saját erőből képtelenek vagyunk változtatni.

Korábban évekig nem kaptak támogatást pedagóguslakás építéséhez. Ez szintén hátráltatta a fiatalok visszahívását, letelepítését.

— Most a megyei tanács adott hátszáz ezer forintot, mi is ennyit teszünk hozzá, s kiegészítjük sok társadalmi munkával. Egy új pedagógus-szolgálati lakást építünk, kettőt pedig korszerűsítünk ebből a pénzből. Megvásároltuk Lakócsa egyetlen fából készült talpasházat, ebben rendezzük be a délszláv múzeumot, tájházat. A KISZ-bizottság pályázatot hirdet a népi eszközök, használati tárgyak összegyűjtésére. Az iskola átadja a náluk levő kancsákat, vázakat és más

tárgyakat; a megyei múzeum vezetői vállalták, hogy segítenek a restaurálásában, konzerválásában és rendszeresben — folytatja dr. Fenyősi László tanácselnök.

Szeptembertől jelölő gyűlések

A két vezetővel folytatott beszélgetésből kitént, hogy lassan megoldódnak pedagógusgondjaik, megteremtődnek a személyi feltételek a kétnyelvű oktatási intézményekhez, s ősszel elkezdik a zeneoktatást.

Bunyevác József zenekarvezető most államvizsgázott szerb-horvát nyelvből. Egy szentborbási délszláv fiatal harmadéves főiskolás, őt is visszavárják. Az ősszel még két fiatal megy tanárképző főiskolára, rájuk is számítanak majd.

Elő kapcsolatot alakítottak ki a szomszédos jugoszláviai községekkel, rendszeres a művészeti csoportok cseréje. Az idei augusztus 20-i nemzetiségi találkozóra is várnak Verőcéről, illetve Gradnáról táncscsoportot, zenekart, énekegyüttest.

Szeptemberben megkezdődnek Lakócsán, Tótújfalu-ban, Potonyban és Szentborbáson a kongresszust előkészítő jelölő gyűlések. Járva a települések utcáit, beszélve az emberekkel azt kell megállapítani, hogy ott is lesz miről beszélni. Az utcákon százával szépen fejlődnek a fák, a rózsák és más dísnövények, amelyeket társadalmi munkában ültettek el, s a tanács és a népront aktívából álló környezetvédelmi örök vállalták gondozásukat. Az utcákon, a köztérményeken, üzleteken, vendéglőkön mindenütt kétnyelvű feliratok láthatók. Ha valaki bemegy a tanácsra, anyanyelvén adja elő kérését, mert a tanács valamennyi dolgozója érti, beszél a szerb-horvát nyelvet.

Nemrég a lakócsai tanácsban egy kislányt és egy kisfiút anyakönyveztek. Az előbbi a *Merita*, utóbbi pedig a *Dusan* keresztnévet kapta.

Balal László



Az átalakításra, felújításra váró tájház.